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COMUNE DI SAN VITO DEI NORMANNI 

Provincia di Brindisi 

_______________ 

 

Verbale della Conferenza dei Capigruppo 

 

L’anno duemilaventicinque, il mese di aprile, il giorno tre, alle ore 15:00, in San Vito dei Normanni, 

nell’Aula Consiliare del Municipio di Piazza Carducci, ha inizio la riunione della Conferenza dei 

Capigruppo  per la trattazione dei seguenti argomenti all’ordine del giorno:  

 

1. Data e ordine del giorno prossimo Consiglio Comunale;   

2. Comitato Monitoraggio Sicurezza;  

3. Varie ed eventuali 
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Composizione della Commissione 

 

Magli Alberto (Presidente)    componente effettivo  

Iaia Luana        componente effettivo 

Carrone Federico       componente effettivo 

Di Viesto Giuseppe       componente effettivo 

Vacca Domenico       componente effettivo 

Calabretti Vincenzo      componente effettivo 

Musa Leonardo       componente effettivo 

Francavilla Enzo      componente effettivo 

Iaia Pietro       componente effettivo 

Ruggiero Marco      componente effettivo 

 

  



Città di San Vito dei Normanni   Conferenza Capigruppo del 03.04.2025 

P a g .  3 | 7 
Pegaso di Emilia Casavola  

 

[I lavori della Conferenza dei Capigruppo hanno inizio alle ore 15.10] 

 

Pres. MAGLI A.: Apriamo i lavori della Conferenza dei Capigruppo, ho scritto anche sul gruppo e 

nessuno risponde, quindi, immagino che non parteciperanno. Sono presenti: Marco Ruggiero, 

Federico Carrone, Leonardo Musa, Luana Iaia, Giuseppe Di Viesto, Vincenzo Calabretti, nonché 

l'Assessore Santoro, il Sindaco e il sottoscritto. Per quanto riguarda la Conferenza dei Capigruppo in 

preparazione del Consiglio Comunale, dovremmo tenere il Consiglio Comunale il 10 di aprile alle 

15.30 per questi argomenti: ci sono due interrogazioni, una sul verde ed una sulla Scuola Media 

Buonsanto; poi approvazione di due verbali delle sedute precedenti; una modifica al DUP e poi 

abbiamo la ricomposizione della Commissione CEC a seguito delle dimissioni di alcuni Consiglieri 

per consentire la rinnovazione totale e garantire la presenza anche di un componente della minoranza 

che è venuto meno a seguito delle dimissioni della prof.ssa Caroli; sesto e ultimo argomento, il 

progetto che, mi pare, sia stato già portato all'attenzione della Commissione, progetto di 

pianificazione del cimitero comunale. Questi sono gli argomenti e poi ce ne sarà un altro a fine aprile 

per quanto riguarda il consuntivo ed altri argomenti connessi con quell'argomento. Se non ci sono 

problemi il 10 aprile ore 15.30. Nel frattempo è arrivata anche l'Assessore Viva.  

Per quanto riguarda il secondo argomento della conferenza, c'era stato un impegno nell'ultimo 

Consiglio di discutere di una proposta che era stata balenata nell'intervento di Enzo Francavilla, mi 

pare, dell'istituzione di una commissione comunale sulla sicurezza, quindi c'è stato questo impegno 

ed io ho adempiuto anche in accordo con il Sindaco. Su questo argomento non so chi intende parlare. 

 

Interviene il Consigliere Marco Ruggiero fuori microfono  

 

Pres. MAGLI A.: No, era oggi in preparazione di un'eventuale proposta, il Sindaco e forse anche 

Vincenzo avevano visto un attimo lo Statuto ed il Regolamento del Consiglio Comunale per capire 

gli spazi di legittimità, di manovra, dell'istituzione della Commissione. Ovviamente lo Statuto è 

ampio spettro, bisogna poi riempire di contenuti un'eventuale commissione d'indagine, diciamo 

così, perché diversamente diventa un contenitore vuoto, ovviamente in quel tipo di materia non ci 

sono competenze specifiche del Consiglio Comunale o delle propaggini del Consiglio Comunale, né 

a poteri d'indagine, né a poteri di convocare le Forze dell'Ordine, è un organismo un po' ibrido, 

quindi, ovviamente, credo, per quello che mi riguarda, ma penso anche per quanto riguarda il 

Sindaco e l'Amministrazione, non c'è un problema di istituirla, c'è un problema di non creare 

organismi vuoti. Marco Ruggiero. 
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Cons. RUGGIERO M.: Sì, condividemmo tutti la proposta di Enzo Francavilla, poi pensandoci 

anche a bocce ferme dopo il Consiglio, riguardando anche tutti i regolamenti, gli statuti che abbiamo, 

il Comune ha già in seno gli istituti per formalizzare o poter incontrare tutti gli attori che abbiamo 

intenzione di coinvolgere, perché pensavo già al fatto che le commissioni consiliari, la prima, la 

seconda, la terza, la quarta commissione consiliare, possono invitare in audizione qualsiasi tipo di 

soggetto formalizzando un invito ufficiale da parte del Presidente. Poi se non ricordo male abbiamo 

anche le consulte istituite nella precedente amministrazione e non sono mai state attivate e se non 

ricordo male quelle consulte erano divise per argomenti, c'era: sport, cultura, ambiente e non furono 

mai attivate, però quell'istituto lì mi sa che è già regolamentato, più tutti gli strumenti che lo Statuto 

ci consente. Oppure possiamo prendere pure l'impegno di fare delle riunioni periodiche come una 

Conferenza di Capigruppo, magari formalizziamo giusto l'impegno che una volta al mese, una volta 

ogni due settimane, non lo so, invitiamo le associazioni o non lo so se possiamo coinvolgere le forze 

dell'ordine, qualcuno, la Polizia Locale, giusto per aggiornarci, per discutere insieme le possibili 

iniziative, anche perché, poi, il Consiglio Comunale, i poteri del Consiglio Comunale sono più di 

iniziativa all'interno dei propri poteri, quindi magari da queste discussioni possono emergere ulteriori 

proposte. Quindi, io non so adesso cosa avevate voi pensato a riguardo.  

Pres. MAGLI A.: Il Sindaco.  

Sindaco ERRICO S.: Così come diceva il Presidente, cioè lo Statuto e il Regolamento ci danno la 

possibilità di costituire altre commissioni, questo lo possiamo fare, però, giustamente, la riflessione 

era quella: serve un'altra commissione? Oppure possiamo utilizzare, come dicevi tu, quegli strumenti 

che già abbiamo, però con un impegno di incontrarci con degli obiettivi ben precisi, che possono 

essere, proprio a proposito della legalità, che può essere quello di condividere i percorsi di fare, cioè 

di incontrare, decidiamo, una volta ogni due mesi, una volta ogni tre mesi, una volta ogni quindici, 

quando vogliamo, anche le associazioni, l’ACIAS, gli imprenditori, le scuole, incontrare e fare, come 

Conferenza dei Capigruppo, io lo vedrei bene, perché se poi emergono delle decisioni, delle 

condivisioni, il Consiglio Comunale è poi quello deputato anche ad approvare quelle che possono 

essere le decisioni di questi incontri. 

Io la vedrei bene così, come Conferenza dei Capigruppo ed in questa sede possiamo già 

eventualmente dire: io so che c'erano delle proposte - me le proponeva il Consigliere Calabretti, anche 

l'Assessore Viva ne stava parlando - di definire quelli che possono essere anche gli argomenti, da 

decidere ogni quanto farla e poi in quell'occasione ad hoc, mettere all'ordine del giorno, portare le 

proposte verso questo percorso di legalità. Io ne parlavo pure col Prefetto, ne parlavo col Questore, 

giustamente dice: Sindaco voi non potete fare ascolti diciamo su cose, però potete discutere, fare delle 

proposte sempre secondo le vostre competenze che sono quelle della sensibilizzazione, che sono 

quelli del coinvolgimento per un'educazione alla partecipazione attiva, quello lo potete fare, però è 
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logico non potete entrare in merito ad argomenti che non sono di vostra competenza. No, dico, ma 

era solamente per mantenere sempre alto il livello di partecipazione, di sensibilizzazione. Aveva solo 

quello scopo, non credo che negli amici che hanno fatto la proposta ci fosse qualche altra cosa che 

non è di nostra competenza, perché non ne abbiamo titolo. Quindi se siamo d'accordo, per me 

possiamo anche oggi stesso pensare, vediamo cosa pensano gli altri, decidere che la conferenza, 

diamo poi il mandato al Presidente del Consiglio, di convocare una volta al mese o quello che 

vogliamo, una Conferenza dei Capigruppo specifica per la legalità ed in questa conferenza vediamo 

che cosa possiamo mettere di concreto, dicevo prima, la condivisione di percorsi, incontri pubblici 

con esperti, con testimoni. 

Tenete conto che facciamo parte pure di Avviso Pubblico, possiamo anche chiamare, c'è questa 

collaborazione con Libera, possiamo anche fare questo lavoro, eventualmente abbiamo bisogno di 

incontrare i rappresentanti di Avviso Pubblico, di Libera, li incontriamo e condividiamo i percorsi, i 

dirigenti scolastici, come vogliamo.  

Pres. MAGLI A.: Grazie Sindaco. Calabretti. 

Cons. CALABRETTI V.: Grazie Presidente. Noi l'unica cosa che avevamo valutato così, 

confrontandoci con il Sindaco e altri Assessori, un po' vedendo il nostro Statuto, la possibilità che ci 

viene data quella di istituire, come anche ha detto il Sindaco, commissioni speciali, poi, è chiaro, non 

possiamo, come ha detto anche il Presidente, svolgere ruoli d'indagine perché non ci competono, però 

riempire la Commissione con momenti di incontri e approfondimento, stimolare questi momenti di 

incontri e approfondimento, elaborare proposte di sostegno all'educazione alla legalità, eccetera. Però 

sentendo anche Marco e poi anche quello che ha ribadito il Sindaco subito dopo, cioè gli strumenti a 

disposizione già ce l'abbiamo, abbiamo le conferenze, le commissioni in cui possiamo dire a 

determinati soggetti piuttosto che enti come associazioni, eccetera. Quindi noi siamo d'accordo, 

possiamo decidere tranquillamente qual è lo strumento più opportuno da utilizzare.  

Pres. MAGLI A.: Marco Ruggiero.  

Cons. RUGGIERO M.: Premesso che in linea di principio sono anche d'accordo con l'istituzione di 

una commissione speciale, però vedendo che manca un anno alla fine del mandato, i passaggi per 

istituire la commissione speciale sono piuttosto, non dico lunghi, però portano via del tempo. 

Dato che il discorso, l'argomento è ancora caldo, era giusto dare un segnale non solo alla cittadinanza 

ma anche agli organi, alle istituzioni a noi superiori, che c'è un percorso che stiamo facendo e, magari, 

se stiamo individuando questo percorso, anche se già abbiamo tutti gli strumenti, magari 

formalizzarlo anche una piccola comunicazione al Prefetto, agli ordini di stampa, in cui il Consiglio 

Comunale sta prendendo questa decisione, formalizzando degli incontri specifici ad hoc, al fine di 

partorire una proposta, sensibilizzare, tutte le cose che nell’ultimo Consiglio Comunale ci siamo detti. 

Quindi, l'importante è che comunichiamo. 
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Pres. MAGLI A.: Mi pare che l'orientamento di tutti sia quello di sfruttare l'organismo della 

Conferenza dei Capigruppo, che dopo il Consiglio Comunale è la massima espressione del 

Consiglio e attraverso la conferenza programmare delle attività. 

Però per una forma di correttezza, se siete d'accordo, tenuto conto che manca Enzo Francavilla che è 

il proponente, direi che, forse, è opportuno che noi ci lasciamo in questi termini, mi riservo di parlarne 

con lui sintetizzando quello che ci siamo detti e se si concorda possiamo poi procedere a riempire i 

contenuti in una eventuale Conferenza Capigruppo specifica in cui poi daremo notizia di quello che 

si intende fare e pubblicizzarlo. Va bene? Siamo d’accordo Sindaco? Sì. Se non ci sono altri argomenti, 

la seduta è conclusa. 

 

[I lavori della Conferenza dei Capigruppo terminano alle ore 15.23] 
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La presente trascrizione, composta da 7 pagine, è stata trasposta in caratteri comuni a cura della 

Pegaso di Emilia Casavola - Martina Franca (Ta). 

 

Martina Franca, lì, 08.04.2025. 

 


